

ПОЛИТУПРАВЛЕНИЕ
ЛЕНИН ФРОНТА
Исход. № 0322953.
21. 09 1947 г.

Секретное отделение
26. IX 1947 г.
Вход. № 14647
Упр. П. Р. ККА

1957
РАССЕКРЕЧЕНО

Секретно.
Экз №. !..

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
КРАСНОЙ АРМИИ

Генерал-полковнику тов. ЩЕРБАКОВУ

ОТДЕЛЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ
ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ
Вх. № 2226
26. IX 1947 г.

Щ
Щ

ПОЛИТДОНЕСЕНИЕ

Политического Управления Ленинградского фронта
О ПОЛИТИКО-МОРАЛЬНОМ СОСТОЯНИИ ЛИЧНОГО СОСТАВА
ДЕЙСТВУЮЩИХ ЧАСТЕЙ И ПРОВОДИМОЙ ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕ-
СКОЙ РАБОТЕ В ХОДЕ БОЕВ

2 Ударная и 8 армии продолжают успешно раз-
вивать наступление, преследуя отходящего противни-
ка. 20 сентября войска, действующие из района се-
вернее Тарту соединились с войсками, действующими
из района западнее Нарва.

Политико-моральное состояние личного состава
за прошедшие 4 дня наступательных боев можно харак-
теризовать, как исключительно высокое. Боевой на-
ступательный дух в войсках еще более возрос после
благодарственного приказа Верховного Главнокоман-
дующего товарища СТАЛИНА.

В период боев на Карельском перешейке бойцы
сержанты и офицеры буквально жили призывом: "Вперед,
на Выборг!" Этот призыв поднимал людей, воодушев-
лял их на ратные дела. Сейчас политорганы, партий-
ные и комсомольские организации направляют свои уси-
лия к тому, чтобы довести до глубокого сознания ши-
роких красноармейских масс призыв: "Вперед, на Тал-
лин!" и использовать его для мобилизации войск на
стремительное и решительное продвижение вперед.

Бойцы, сержанты и офицеры проявляют массовый
героизм, самоотверженность, неутомимость в сочета-
нии с воинским умением.

В эти дни в 30 гвардейском стрелковом корпусе прославился один из батальонов 45 гв. сд, которым командует майор т.МАРАК. Этот батальон, умело маневрируя, показывает образцы неотступного преследования и уничтожения противника. Бойцы внезапно врываются в населенные пункты, расположенные в тылу противника, перехватывают дороги и пути отхода немцев. Группа бойцов во главе с сержантом Пищевым, оседлав шоссе, уничтожила несколько десятков немцев и вызвала большую панику у врага. Сам Пищев противотанковой гранатой взорвал автомашину, уничтожив 13 гитлеровцев. За проявленное мужество и героизм командир батальона майор Марак и сержант Пищев представлены к званию Героев Советского Союза.

Первые дни наступательных боев показывают, что политорганы и политработники, в основном, правильно поняли свои задачи и умело организуют партполитработу, добиваясь ее непрерывности. Налицо возросшая оперативность в доведении до личного состава сводок Совинформбюро, последних известий с фронтов Отечественной войны и об успехах союзных войск в Западной Европе. Во время коротких передышек и межвоенных пауз политработники и низовые агитаторы используют каждую минуту для того, чтобы прочитывать бойцам газеты, провести беседу.

Особое внимание уделяется популяризации героических подвигов среди личного состава. Эта работа имеет исключительно большое значение для наращивания наступательного духа бойцов. С этой целью применяются разнообразные формы и методы работы, направленные к тому, чтобы боевые подвиги бойцов, сержантов и офицеров, их боевой опыт, как можно быстрее, стали достоянием всего личного состава. Также как и в предыдущих боях в действующих частях, наряду с групповыми и индивидуальными беседами, широко практикуется выпуск листовок-молний, передаваемых по цепи. Опыт еще раз показывает, что это исключительно действенная форма для поднятия боевого духа личного состава. Особенно успешно применяется эта форма прославления героев в частях 30 гвардейского стрелкового корпуса.

I рота 190 гв.сп 63 гв.сд/ командир лейтенант ГУЗЕЕВ, парторг сержант Виноградов/ обходным маневром оседлала дорогу, по которой отступал противник. Значительное количество гитлеровцев было истреблено, 30 солдат взято в плен, захвачено 16 автомашин с военным грузом.

Заместитель командира полка по политчасти вы-

198

пустил, в связи с этим, листок-молния, в котором писал:

"Командир части благодарит командира роты гвардии лейтенанта ГУЗЕЕВА, командиров взводов: лейтенанта МЕЛЬНИКОВА, младшего лейтенанта КОСТРИКОВА и весь личный состав роты за умелые и мужественные действия по разгрому противника. Ваш героизм и отвага будут отмечены правительственными наградами".

Этот листок-молния передавался по цепи наступающих подразделений.

Во время боя был ранен сержант одной из частей 372 сд СУРАТОВ. Он отказался идти на ППМ, заявив при этом: "Мне не позволяет солдатская совесть идти в тыл".

Несмотря на ранение, Суратов личным примером увлек бойцов своего подразделения на стремительное преследование противника. Через час он получил от командира батальона поздравительную открытку следующего содержания:

"Поздравляю Вас, сержант СУРАТОВ, как лучшего воина нашего батальона. Будучи раненым, Вы остались в наших боевых порядках, не ушли с поля боя. Вы показали замечательный образец воинской доблести".

Во многих соединениях, в частности, 45 гв.сд, 46 сд более целеустремленно чем во время прошлых операций организуется политическое обеспечение боевого взаимодействия войск. Сейчас уже вошло в практику, что одновременно по прибытии командиров приданных и поддерживающих частей в общевойсковые штабы для увязки взаимодействия являются в соответствующие политорганы общевойсковых соединений и к политработникам стрелковых частей начальники политотделов и заместители командиров по политчасти приданных и поддерживающих частей. Зам. командиров артиллерийских, минометных полков и дивизионов в ходе боев стали чаще бывать на НП своих командиров, связываться с политработниками стрелковых частей и принимать действенные меры для обеспечения боевого взаимодействия и четкой работы офицеров штабов.

Политорганы повседневно заботятся о восстановлении распадающихся в ходе боя ротных партийных и комсомольских организаций. Восстановление идет за счет роста рядов ВКП/б/ и ВЛКСМ, скадровки подразделений, перевода отдельных коммунистов из тыловых частей и подразделений в стрелковые роты. В 46 сд в связи с потерями, в ряде рот оставалось по 2-3 коммуниста. По

согласованию с командованием была переведена в стрелковые роты часть коммунистов и комсомольцев из специальных и тыловых подразделений. Это дало возможность восстановить партийные и комсомольские организации во всех стрелковых ротах.

Политорганы и политработники организуют замену выбывших из строя политработников и парторгов. Так, в 90 сд в первый день боя выбыло из строя 8 парторгов рот. На их место немедленно встали заместители, перед этим, проинструктированные политработниками. Вместо бывшего из строя парторга 8 роты 19 сд сержанта ВАСОВА был назначен его заместитель, красноармеец КОМБАРОВ. Выбывшего из строя парторга 4 роты этого полка старшего сержанта КОРОСТЫЛЕВА заменил его заместитель сержант ДОСЕКАЕВ.

Наряду с этим положительными явлениями в организации партийно-политической работы в ходе боев, дают себя знать и существенные недостатки, над устранением которых работает сейчас Политуправление и политорганы.

Некоторые начальники политорганов в обстановке стремительного преследования противника потеряли управление партийно-политической работой. Эти начальники политорганов становятся на порочный путь постоянного закрепления своих работников за частями и отдельными подразделениями и, не имея под рукой резерва людей, не могут оказывать необходимого влияния на части, в связи с меняющейся обстановкой.

Отдельные политорганы, в частности, 108 ск. не ведут должной борьбы с настроениями самодовольства, самоуспокоенности и зазнайства, появившимися у некоторой части офицерского состава, в результате боевых успехов пехоты. Это приводит к тому, что отдельные командиры и офицеры штабов, успокаивая себя достигнутыми успехами, действуют медлительно, безинициативно и в должной мере не организуют стремительного преследования противника.

В ряде частей отсутствует должная оперативность в политической работе. В 372 сд, например, политработники несвоевременно доводили до личного состава содержание сводок Совинформбюро, не организовали своевременную информацию об успехах, одержанных нашими войсками. Есть политработники, которые не проявляют заботы о своевременной доставке газет и писем бойцам, считая, что, поскольку идет бой, людям не до газет/ 7 эсд, 760 истребительно-противотанковый артполк/.

Политработниками не уделяется достаточного внимания организации сбора и захоронению убитых. В результате, среди бойцов и офицеров имеются справедливые нарекания по этому поводу. Политработники не учитыва-

199

ют, что организация погребения павших героев также является политической работой и, что от того, как это дело организовано, во многом зависит политико-моральное состояние личного состава.

Работники Политуправления находятся в частях и на месте оказывают практическую помощь политоргам и политаппарату в устранении недостатков и организации партийно-политической работы, обеспечивая быстрое и стремительное преследование противника.

х х х
х

8 эстонский стрелковый корпус участвует в боях в районе севернее Тарту впервые после длительного перерыва. По-существу, подавляющее большинство частей корпуса не воевало с конца 1942 года, после боев под Великими Луками. Многие части корпуса тогда дрались неплохо, однако в тот период имело место большое число случаев сдачи в плен и групповых переходов на сторону противника с офицерами во главе.

*исправлено
в. удаль*

Таким образом, бои в районе севернее Тарту явились для частей корпуса серьезной проверкой их подготки как в боевом, так и в политическом отношении.

Что же показали первые дни боев? Эстонские части проявили хорошую боеспособность, а их личный состав - исключительно крепкое и здоровое политико-моральное состояние, высокий наступательный дух. Прорвав сильно-укрепленную оборону противника по реке Ема-Иыги, корпус стал стремительно продвигаться вперед, вдоль Чудского озера. Ломая сопротивление противника, в частности, 1-го и 2-го пограничных полков, 7 и 249 эсд с боями проходили по 25-30 км в сутки и к концу дня 20 сентября вышли к побережью Финского залива, первыми соединились с частями 8 армии, наступавшей с запада от Нарвы.

Бойцы, сержанты и офицеры частей корпуса сражаются самоотверженно. случаев перехода к врагу, дезертирства и членовредительства не обнаружено.

Имеется много случаев, когда раненные бойцы остаются в строю. Так, лишь по 1 сб 27 эсд 7 эсд не покинули поля боя свыше 15 военнослужащих, в том числе дважды раненные сержант КОЛГА и красноармеец САНОВЕЕ.

Храбро и умело дерутся бойцы 1 сб 27 сп 7 эсд.

Взвод под командой лейтенантов ХАВИСТЕ и СУЙ в одном бою первыми стремительно форсировали реку и в ожесточенной рукопашной схватке выбили противника из траншей. Красноармеец ТЫННЕРТ, мастерски действуя автоматом и гранатами, убил 2 офицеров и 4 солдата противника. Снайпер сержант ЯРК метко бил по наиболее важным целям - офицерам, пулеметчикам и уничтожил 5 гитлеровцев. Впервые участвовавший в бою старший сержант СЕЕТМАА встретился сразу с тремя фашистами, но не растерялся и двух из них убил. Парторг роты сержант Тытник своим мужеством и отвагой воодушевлял всех бойцов, шел все время впереди и уничтожил несколько гитлеровцев.

Бойцы корпуса сражаются против эстонцев, находящихся на службе у немцев, с большим ожесточением и ненавистью. Для настроений личного состава в этом отношении характерны два следующих факта. Когда батальон 300 сп 7 эсд под командой капитана ВАЛЬЯ окружил и почти полностью уничтожил вражескую роту, состоявшую из эстонцев, и штаб батальона противника, многие бойцы кричали: "Смерть предателям. Не надо брать их в плен". Раненый пленный эстонец попросил у бойцов 2 сб 27 сп 7 эсд принести воды. Один красноармеец хотел было выполнить его просьбу. Тогда остальные бойцы возмущенно закричали: "Нечего продажной немецкой свинье воды давать. Его застрелить, мерзавца, надо".

Политаппарат корпуса, партийные и комсомольские организации направляют свою работу на обеспечение быстрых темпов продвижения вперед на дальнейшее укрепление политико-морального состояния личного состава.

Успех эстонских национальных частей во многом определен тщательной подготовкой к предстоящим боям. Начиная с февраля этого года, войска корпуса напряженно занимались боевой тренировкой. Значительная работа была проведена также и по политико-моральной подготовке личного состава к боям, по налаживанию партийно-политической работы. Политуправление фронта с самого начала прихода 8 эск на Ленинградский фронт уделяло большое внимание корпусу, много занималось вопросами укрепления политико-морального состояния личного состава и улучшения работы политорганов, партийных и комсомольских организаций корпуса.

В ходе этой работы пришлось столкнуться с рядом трудностей и особенностей, специфичных для на-

циональных эстонских частей Красной Армии.

Каковы эти особенности ?

Более чем на 80 процентов личный состав корпуса был укомплектован из уроженцев Эстонской ССР, проживавших до войны лишь один год при советской власти. Вследствие этого, часть личного состава была неустойчива в политико-моральном отношении и в частях корпуса имели место разного рода нездоровые настроения.

Враждебные элементы, стараясь поколебать моральный дух личного состава и внести разложение, в своей контрреволюционной агитации пытались посеять рознь между эстонцами и русскими, доказать, что советская власть ничего не дала Эстонии, что при буржуазном правительстве жилось лучше. Они агитировали за дезертирство из частей и переход к противнику. В 1943 году всего было арестовано за контрреволюционную агитацию и изменнические намерения свыше 200 человек, а в 1944 году - 54 чел., из них - 13 офицеров.

За последнее перед боями время в частях корпуса имели место нездоровые настроения, связанные с тем, что на стороне немцев на Нарвском участке фронта воевали эстонские части. Некоторые военнослужащие заявляли, что им "тяжело будет воевать против своих соотечественников". Отдельные из них даже заявляли, что не станут вести "братоубийственную" войну. Например, красноармеец 925 сп 249 эсд РАУК заявил: "Если мой брат выступит против меня, то я стрелять не буду".

Партийные организации не были достаточно укомплектованы организационно, деятельность их страдала рядом серьезных недостатков. Большинство коммунистов лишь недавно были приняты в партию и вследствие этого не имели еще должной партийной закалки. Коммунистов с партийным стажем до 1943 года имелось лишь 18 проц. Остальные 82 проц. были приняты в 1943 и 1944 годах. В результате, некоторые коммунисты не проявляли, ввиду своей неопытности, должной активности, недостаточно еще влияли на беспартийных, слабо вели среди них политико-воспитательную работу.

Офицерские кадры корпуса по своему политико-моральному облику, политической устойчивости, боевому опыту и подготовке не представляли нечто однородного и целого. Здесь были, прежде всего, бывшие офицеры буржуазной эстонской армии, перешедшие на службу в Красную Армию. До 20 проц. офицерского

состава составляли бывшие офицеры запаса буржуазной эстонской армии, мобилизованные Красной Армией в 1941 году. Это была самая неблагонадежная в политическом отношении часть офицеров. Являясь в мирное время адвокатами, инженерами, чиновниками, сыновьями крупных торговцев и промышленников, они почти все в прошлом состояли членами фашистской партии "Кайцелит". Многие офицеры, ранее бывшие рядовыми и сержантами, получили офицерские звания в ходе Отечественной войны. Наконец, в числе офицеров эстонского корпуса имелись кадровые командиры Красной Армии, эстонцы по национальности. В основном это был руководящий состав корпуса, дивизий и полков.

Все эти особенности, естественно, накладывали свой отпечаток на содержание партийно-политической работы, на деятельность политорганов и политаппарата корпуса в их работе по подготовке личного состава корпуса к боевым действиям, по укреплению его политико-морального состояния.

Прежде всего, было обращено особое внимание на ликвидацию чрезвычайных происшествий и на борьбу с всевозможными нездоровыми настроениями. Каждый случай ЧП и отрицательных высказываний тщательно расследовался. Принимались меры для укрепления дисциплины и повышения чувства ответственности офицеров за состояние подчиненных им подразделений.

В части корпуса часто выезжали лекторы и агитаторы Политуправления фронта. Они на месте прочли много докладов и лекций для офицерского и рядового состава, помогали политаппарату эстонских частей правильно наладить агитационно-пропагандистскую работу, усилить ее воздействие на военнослужащих корпуса, повысить ее качество.

В содержании агитации и пропаганды упор делался на раз'яснение роли русского народа в борьбе за сохранение национальной и государственной самостоятельности народов Советского Союза, в том числе и эстонского, на то, что Эстония может быть освобождена от немецкого ига только с помощью русского народа, что немцы-вековые враги эстонского народа. Личному составу раз'яснялось, что дала эстонскому народу советская власть. Большая работа была проведена по разжиганию ненависти к немцам, сообщались факты зверств немцев над эстонским населением, освещалось положение Эстонской ССР под властью немцев.

Приняты были меры для организационного и идейного укрепления партийных и комсомольских организаций, для улучшения работы по росту партии и комсомола. При политотделах был проведен ряд семинаров

201

для обучения низовых политработников, партийного актива практике партийной работы.

В результате, к началу боевых действий части эстонского корпуса имели значительную партийно-комсомольскую прослойку, достигавшую 38 процентов ко всему личному составу. В каждой роте имелись полнокровные партийные и комсомольские организации. Значительно повысилась авангардная роль коммунистов и комсомольцев, их влияние на остальных бойцов. Партийные и комсомольские организации лучше стали реагировать на отрицательные настроения.

Вследствие того, что корпус долго не воевал, важно было вселить уверенность у личного состава в свои силы. Для этой цели широко популяризировалось героическое поведение эстонских артиллеристов в боях под Нарвой, всячески передавался опыт гвардейских частей фронта.

Вся эта подготовительная работа значительно сказалась на укреплении политико-морального состояния личного состава эстонского корпуса, на резком снижении чрезвычайных происшествий и нездоровых настроений. К началу боев эстонский корпус был вполне подготовлен к боевым действиям как в боевом, так и в политическом отношении.

Начальник Политуправления
Ленинградского фронта
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
/ХОЛОСТОВ/

Холостов

"20" сентября 1944 года

Отп. 4 экз.

20. IX. 44г.

№ 95

ФР